

史玉柱 话题人物结束征途

他曾在一片废墟上重新书写了神话，但他说：“一年后，巨人将不再有我的烙印。”

尽管坊间对巨人网络创始人、董事长兼CEO史玉柱多有非议，但当这位商界传奇人物宣称将辞去一切实职的时候，在场依然唏嘘一片。

只要史玉柱想，他总能成为话题人物。因为他本人实在传奇。

从一穷二白的创业青年，到全国排名第8的亿万富豪，再到负债两亿多元的“全国最穷的人”，再到身家数十亿元的资本家，史玉柱玩了一场大翻盘，表现可圈可点。

4月9日在巨人网络新产品《仙侠世界》内测发布会上，史玉柱正式宣布，将于4月19日《仙侠世界》内测之日辞去CEO职务，留任董事长一职。这并不是一个多么艰难的决定，其在巨人早已不负责具体事务，退休并不影响巨人的运行。

选择这样的时间节点去放出如此重磅消息也符合史玉柱一贯的作风。《仙侠世界》是巨人网络2013年的战略级作品，巨人在其身上倾注的精力不逊于其老牌作品也是现今主要来源征途。此次宣布辞职的时机特殊，或是为旗下游戏《仙侠世界》营销的发挥最后一丝余热。史玉柱在新闻发布会上坦承：“内心里原来还是有牵挂的，但是现在牵挂没了。”

头脑发热

这位爱穿红上衣白裤子的跨界大佬把自己的人生分为几个阶段：“我创业的理由和目标比较低俗，就是为了赚钱，但是钱来的太快了，所以我创业阶段结束的很早，然后就进入了头脑发热阶段，这阶段最主要的特点就是自己认识不了自己，乱投资、摔跟头。”

史玉柱1962年出生在安徽北部的怀远县城。1980年，史玉柱以县状元的身份考入浙大数学系，毕业后分配到安徽省统计局。由于工作出色，被送往深圳大学进修。读完研究生后，他决定辞职创业。飞往深圳时，他的家当只有东挪西借的4000元钱，以及耗费9个月心血开发出来的M-6401桌面排版印刷系统。

1989年8月，他利用《计算机世界》先打广告后收钱的时间差，用全部4000元做了一个8400元的广告：“M-6401，历史性的突破”。4个月后，他赚了100万元。拿着

这笔钱，他以“蓝色巨人”IBM为目标，创办了巨人公司。到1993年7月，巨人集团已成为全国第二大民办高科技企业，拥有M-6405汉卡、中文笔记本电脑、手写电脑等5个拳头产品。

到1992年的时候，M-6403实现利润3500万元，巨人总部从深圳迁往珠海，为支持巨人集团，珠海市政府曾经批给巨人一块地。巨人准备拿这块地盖18层的办公楼。然而，在政绩工程的诉求下，有政府领导希望将巨人大厦建为中国第一高楼，所以设计楼层不断加码，从38层到54层再到64层。1994年初，巨人大厦开工典礼时，史玉柱宣布，巨人大厦将建高78层、中国最高的楼宇。投资也从2亿增加到12亿元。

同样是1994年，史玉柱发现，计算机发展日新月异，汉卡已经失势。他盯上了保健品，脑黄金项目开始起步。

1995年，巨人发动“三大战役”，把12种保健品、10种药品、10多款软件一起推向市场，投放广告1个亿。史玉柱被《福布斯》列为大陆富豪第八位。

1996年，巨人大厦资金告急，史玉柱将保健品方面的全部资金调往巨人大厦，结果保健品业务迅速盛极而衰。

1997年初，巨人大厦未按期完工，债主纷纷上门，巨人现金流彻底断裂，巨人大厦停工。“巨人倒下”，负债2.5亿元的史玉柱黯然离开广东，“北上”隐姓埋名。

东山再起

为了尽快还债，史玉柱决定做市场大、刚起步的保健品。

1998年，史玉柱找朋友借了50万元，开始运作脑白金。他选择江阴作为东山再起的根据地。江阴是江苏省的一个县级市，地处苏南，购买力强，离上海、南京都很近，但广告成本相对低廉。

项目启动前，史玉柱做了一次“江阴调查”，他挨家挨户找老人聊天，“吃过保健品吗？可以改善睡眠，可以调理肠道、通便？你想不想吃？”老人们说，他们想吃，可舍不得买，只会把空盒子放在显眼地方暗示儿子。

史玉柱敏感地意识到其中大有名堂，他因势利导，后来推出了家喻户晓的广告“今年过节不收礼，收礼只收脑白金”。

2000年，公司创造了13亿元的销售奇迹，成为保健品状元，并在全国拥有200多个销售点，规模超过了鼎盛时期的巨人。3



企业家小传

●史玉柱，1989年研究生毕业后，随即下海创业，在深圳研究开发M6401桌面中文电脑软件。1991年巨人高科技集团成立，注册资本1.19亿元，并频频受到半数以上中央政治局委员以上级别中央领导的造访。1995年被列为《福布斯》中国大陆富豪第8位，是当年惟一高科技起家的企业家。他也曾一夜之间负债2.5亿，后东山再起，再次创业成为一个保健巨鳄、网游新锐，身家数百亿的企业家。2011年6月，有消息称史玉柱4个月斥资26亿增持民生银行。截至2011年7月10日，史玉柱的投资新华联两年净赚3.8亿。2011年10月26日，史玉柱为“最贵微博”喊冤。2013年4月9日，巨人网络CEO史玉柱宣布，因个人原因辞去CEO一职。

年不到，史玉柱又重新站了起来。2000年秋天，他还清了全部债务，不再是“中国首负”。2001年2月3日晚，史玉柱因还债之举接受采访，他摘下墨镜，重新用上名片，再也不用担心别人认出他是史玉柱。

最后一战

2003年，史玉柱将脑白金和黄金搭档的知识产权及其营销网络75%的股权，卖给了段永基旗下的香港上市公司四通电子，转身投向互联网。

2002年末，史玉柱开始玩陈天桥的盛大公司开发的在线游戏《传奇》，并很快上了瘾。那时，他每天要花四五个小时泡在《传奇》里。在游戏里，史玉柱是个沉湎其中的玩家，但他从来没有失去作为一个商人

的嗅觉和敏锐。他意识到：“这里流淌着牛奶和蜂蜜！”

2004年11月18日，上海征途网络科技有限公司正式成立，史玉柱始终认为，网络游戏的成功靠的就是两个：钱和人。史玉柱不缺钱，多年保健品业务积累和投资收益给史玉柱带来了巨大的资金积累，而恰好上海盛大的一个团队准备离开盛大并希望找一个合适的投资伙伴，他们为史玉柱送来了人。

史玉柱一开始就把游戏的玩家定位为两类人：一类是有钱人，他们有钱到为了一件在江湖上有面子的装备根本不在意价格是几千元还是几万元；另一类人没钱但有时，一听说不用买卡就能打游戏，没有理由不往《征途》里钻。他首开了网游免费模式的先河。

2005年11月15日，《征途》正式开启

退隐江湖

但史玉柱并不快乐。

一次游戏圈内小小的聚会成为了压倒骆驼的最后一根稻草，在那次聚会上，史玉柱忽然发现好多游戏界的人自己已经不认识了，而曾经和自己在同一个战场上鏖战的对手们大都已经离场。

史玉柱表示其个人很早就想辞去CEO职务，但“心里一直没底”，而4月19日将推出的《仙侠世界》让他最终做出了决定，“互联网行业需要更多的年轻人”。史玉柱说。他将在这款游戏的发布时间，也就是4月19日正式辞去CEO，同时继续保留董事会主席职务，董事会也将在那时宣布新任CEO。

对于老朋友马云的辞职，史玉柱看起来不太服气，“其实我几个月前就提交了辞呈，董事会一直不批准，直到昨天才同意。我提交辞职报告的时候，马云还没提交辞职CEO呢，我现在才批下来，我是起了个大早，赶了个晚集。还好赶上了。”史玉柱笑称。

史玉柱坦承：“这个决定不是一下子做出来的，大概在三年多以前就已经从巨人网络退居二线，主要是因为觉得自己年龄大了。”对于退休后的生，史玉柱表示要过“屌丝”退休生活。第一是低调少出门，“你们未来很少能够看见我。”而第二点就是慈善，“我要筹700万元，然后再去一趟青藏高原花掉，一边玩一边做公益，这就是我的生活。”

谈到巨人未来的管理者，史玉柱表示绝对不会是一个空降兵，肯定是内部提拔，未来的CEO要具备人才管理和激励的能力。

在多个领域游刃有余的史玉柱难免会被问到是否还会去其他行业发展，史玉柱如此回应：“我是退休，不是改行，所以不会有其他事业了。”

4月19日，史玉柱告别“征途”。

(来源：网易科技)

《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章